

Секция «Востоковедение, африканистика»

Распространение легкого и стрелкового оружия на Кавказе

Шмелев Владимир Викторович

Студент

ВУ МО РФ, Факультет иностранных языков и зарубежной военной информации,

Москва, Россия

E-mail: hunter_nsk@mail.ru

Широкая распространенность и доступность ЛСО в Абхазии обостряет проблему преступности. Абхазия сталкивается с теми же проблемами, что и Россия в середине 1990-х годов, когда произошел заметный рост количества убийств, мотивированных экономической деятельностью. Многие преступники обладают ЛСО, но в условиях его доступности большое число законопослушных предпринимателей и просто граждан также имеют оружие для самообороны, чем несколько нейтрализуется угроза бизнесу со стороны криминала (включая практику вымогательства).

Например, в январе 1990 года в Азербайджане были предприняты нападения на расположения ряда частей Советской армии, захвачено несколько сотен единиц автоматов и пистолетов, боеприпасов и даже четыре танка Т-72. (Джангир Араслы, 1995, с.8)

Всего в январе - феврале 1990 года в Азербайджане (в основном в зоне Нагорного Карабаха) и отчасти в Армении, по официальному сообщению советских властей, было совершено около 6000 захватов оружия.[2]

Проблема распространения ЛСО не регулируется никакими международными договорами. Количество завезенного в кавказский регион оружия не поддается учету. Точными данными не располагают даже правительственные органы.

Без сомнения, Российская Федерация остается самым важным внешним игроком в Закавказье не только в силу географического положения, но и ввиду обширных интересов России к югу от своих границ. Отношения между Российской Федерацией и ее южными соседями в эти годы были неровными, особенно в начале 1990-х годов. Спад в отношениях России с государствами Закавказья, особенно Грузией и Азербайджаном, можно отчасти объяснить распространением ЛСО в регионе.

Правительствам Закавказья и международному сообществу в целом необходимо больше знать о значимости России в этом регионе и понимать, что у нее здесь есть законные стратегические и другие национальные интересы. Более того, принимая во внимание возросшую политическую стабильность в Закавказье, сейчас есть возможность расширить сотрудничество государств региона с Россией.[3]

Расширение сотрудничества принесет пользу в нескольких областях. Первым шагом может быть развитие информационного обмена и транспарентности в отношении количества и типов ЛСО, которым располагают государства, а также того оружия, которое было утеряно за прошедшее десятилетие. Необходимо установить тесные связи между силовыми ведомствами, которые занимаются вопросами, представляющими взаимный интерес, такими как нелегальная торговля оружием и другие виды преступности.

С апреля 2010 года Россия перешла на еще более тесную стадию сотрудничества, разрешив гражданам Абхазии служить в Пограничных войсках РФ.[4]

Международное сообщество достаточно активно в Закавказье и может оказывать позитивное влияние своими ресурсами и действиями. Тот опыт по проблематике ЛСО,

которое оно приобрело в других местах, может быть использован в этом регионе. Однако проблема ЛСО очень острая, и ею надо заниматься открыто и целенаправленно.

Одним из способов позитивного влияния международных организаций является содействие развитию международно признанных соглашений, которые создают основы для борьбы с распространением ЛСО. Документ ОБСЕ о легком и стрелковом оружии, принятый в ноябре 2000 года, обязывает государства - члены ОБСЕ всесторонне сотрудничать по проблематике ЛСО. Он призывает страны разработать ряд мер, включая:

- борьбу с нелегальной торговлей ЛСО;
- уменьшение неконтролируемого распространения ЛСО;
- обеспечение использования производимого оружия для законных нужд обороны и безопасности и наличия соответствующих механизмов экспортного контроля;
- обеспечение доверия, безопасности и транспарентности в вопросах ЛСО;
- решение проблемы ЛСО как составной части практических мер по повышению безопасности в государствах, подписавших документ;
- обеспечение сбора, надежного хранения и уничтожения того количества оружия, которое превышает законные нужды безопасности.

Учитывая свой большой потенциал для влияния в регионе, все мировое сообщество должно тщательно определять собственные общие долгосрочные цели. Такие организации, как НАТО, ОБСЕ и ЕС, играют особенно важную роль в развитии региона. Международному сообществу следует также признать свою кровную заинтересованность в борьбе с распространением ЛСО на Кавказе. Обстрел пассажирского самолета в Кении в декабре 2002 года и сообщения в феврале 2003 года о том, что для обстрела самолетов в аэропорту Хитроу в Лондоне могут быть использованы переносные зенитные ракетные комплексы, показывают, что непринятие эффективных мер для решения этой проблемы может иметь последствия, выходящие за рамки этого региона.

Для решения проблемы ЛСО Закавказью необходимы широкие реформы. Эти реформы, будучи глубокими и устойчивыми, должны создать обстановку, при которой обладание ЛСО станет нежелательным. В этом процессе должны сыграть свою роль гражданское общество, международное сообщество и национальные правительства.

Литература

1. Араслы Д. Армяно-азербайджанский конфликт: военный аспект. – Баку, 1995.
2. Известия. – 24.02.1990.
3. Концепция государственной национальной политики Российской Федерации на Северном Кавказе. – М., 1998.
4. www.army.lv (Army.lv: международный проект Дмитрия Смирнова)